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บทคดัยอ่  

งานวจิยัน้ีมวีตัถุประสงค์เพื่อศกึษาบุพภาพของผลต่างสมมาตรระหว่างเซตภายใต้ฟงัก์ชนัที่กําหนดให้โดยจะศกึษาภาพของ

ผลต่างสมมาตรระหว่างเซต A และ B ซึง่มบีทนิยามเป็น ( ) ( )A B A B B A∗ = − ∪ −  และ { }1( ) | , ( )f C x X y C y f x− = ∈ ∃ ∈ = ใน

ทัง้ 3 กรณีอนัไดแ้ก่ (1) (2)A B A B∩ ≠ ∅ ∩ =∅  และ (3) A B⊂  

 

คาํสาํคญั: ผลต่างสมมาตร, ผลต่างสมมาตรระหว่างเซต, บุพภาพของเซตภายใตฟ้งักช์นั 

 

บทนํา  

ให้ U  เป็นเอกภพสมัพทัธ์ ,A B U⊂  ผลต่างสมมาตรระหว่างเซต A  และ B  นิยามโดย ( ) ( )A B A B B A∗ = − ∪ −  

ผลต่างสมมาตรเป็นการดําเนินการพื้นฐานบนเซตที่มนีักวจิยัหลายท่านนําไปศกึษา Alsina และ Trillas ไดศ้กึษาเกี่ยวกบั ผลต่าง

สมมาตรของ fuzzy sets รวมถงึ Shen และ Zhang ไดศ้กึษาเกีย่วกบั การดาํเนินการของผลต่างสมมาตรบน fuzzy sets 

ในการศกึษางานวจิยัครัง้น้ี ผูว้จิยัสนใจศกึษาบุพภาพของผลต่างสมมาตรระหว่างเซตภายใตฟ้งักช์นัทีก่าํหนดใหใ้นทัง้ 3 

กรณีอนัไดแ้ก่ (1) (2)A B A B∩ ≠ ∅ ∩ =∅  และ (3) A B⊂  

 

บุพภาพของผลต่างสมมาตร (Pre-image of Symmetric Difference) 

ก่อนทีจ่ะศกึษาบุพภาพของผลต่างสมมาตรระหว่างเซตภายใต้ฟงักช์นั จะขอกล่าวถงึบทนิยามของผลต่างสมมาตร และบท

นิยามของภาพของฟงักช์นัดงัต่อไปน้ี  

 

บทนิยาม 1  กําหนด A และ B  เป็นเซตใด ๆ ผลต่างสมมาตร (symmetric difference) ระหว่าง A  และ B  เขยีนแทนดว้ย A B∗  

นิยามโดย ( ) ( )A B A B B A∗ = − ∪ −  

          ผลต่างสมมาตรระหว่างเซต A  และเซต B  สามารถแสดงโดยแผนภาพเวนน์ - ออยเลอร ์ไดด้งัน้ี 
 

 
รปูท่ี 1 แสดงผลต่างสมมาตรระหว่างเซต A  และเซต B  
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บทนิยาม 2  กําหนดให้ : ;f X Y A Y→ ⊂  ฟงัก์ชนับุพภาพ (Pre-image function) ของ A  ภายใต้ f  เขยีนแทนด้วย 1( )f A−  

นิยามโดย { }1( ) | , ( )f A x X y A y f x− = ∈ ∃ ∈ =   

 

ทฤษฎีบท 1 ถา้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะไดว้่า 

1. ถา้ A B⊂  แลว้ 1 1( ) ( )f A f B− −⊂   

2. 1 1 1( ) ( ) ( )f A B f A f B− − −∪ = ∪  
3. 1 1 1( ) ( ) ( )f A B f A f B− − −∩ = ∩  

4. 1 1 1( ) ( ) ( )f A B f A f B− − −− = −  

 

ข้อสงัเกต ถา้ A และ B เป็นเซตใด ๆ จะไดว้่า 

1. A B B A∗ = ∗   
2. A B A B− ⊂ ∗  
3. ( ) ( )A B A B A B∗ = ∪ − ∩  

4. ( ) ( )A B A B∩ ∩ ∗ = ∅  

5. ( ) ( )A B A B A B∩ ∪ ∗ = ∪  

6. A B A B′ ′∗ = ∗   
7. A B A B∗ ⊂ ∪  

 

ทฤษฎีบท 2 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะไดว้า่ 1 1 1( ) ( ) ( )f A B f A f B− − −∗ = ∗  

พิสูจน์ 1 1 1 1 1 1 1( ) ( ( ) ( )) ( (B) (A)) ( ) ( )f A B f A f B f f f A f B− − − − − − −∗ = − ∪ − = ∗  

 

ทฤษฎีบท 3 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  ถา้ A B⊂  แลว้ 1 1 1( * ) ( ) (A)f A B f B f− − −= −  

พิสูจน์    ให ้ A B⊂  ดงันัน้ A B B∪ =  และ A B A∩ =   
1 1 1 1 1( ) (( ) ( )) ( ) ( ) (A)f A B f A B A B f B A f B f− − − − −∗ = ∪ − ∩ = − = −    

         

บทแทรก 4 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะไดว้า่ 1 1 1(( ) ( )) ( ) (A)f A B A B f B f− − −− ∗ ∗ = −   

พิสูจน์ เน่ืองจาก A B A B− ⊂ ∗  ดงันัน้  1 1 1 1 1(( ) ( )) (( ) ( )) ( ) ( ) (A)f A B A B f A B A B f B A f B f− − − − −− ∗ ∗ = ∗ − − = − = −  
         

บทแทรก 5 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะไดว้า่ 1(( ) ) ( )f A B A f A B− − ∗ = ∩  

พิสูจน์ เน่ืองจาก  A B A− ⊂  ดงันัน้ 1 1 1(( ) ) ( ( )) (A B)f A B A f A A B f− − −− ∗ = − − = ∩   

 

บทแทรก 6 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะไดว้า่ 1 1 1(( ) ) ( ) (B)f A B A f A f− − −∩ ∗ = −  

พิสูจน์ เน่ืองจาก A B A∩ ⊂  ดงันัน้ 1 1 1 1 1(( ) ) ( ( )) ( ) ( ) (B)f A B A f A A B f A B f A f− − − − −∩ ∗ = − ∩ = − = −  

 

บทแทรก 7 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะไดว้า่ 1 1 1( ( )) ( ) (A)f A A B f B f− − −∗ ∪ = −  

พิสูจน์ เน่ืองจาก A A B⊂ ∪  ดงันัน้ 1 1 1 1 1( ( )) (( ) ) ( ) ( ) (A)f A A B f A B A f B A f B f− − − − −∗ ∪ = ∪ − = − = −   

 

บทแทรก 8 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  ถา้ A B⊂  แลว้ 1 1 1( ) (A ) (B )f A B f f− − −′ ′ ′ ′∗ = −   

พิสูจน์ เน่ืองจาก B A′ ′⊂  จะได ้ 1 1 1 1( ) (A B ) (A ) (B )f A B f f f− − − −′ ′ ′ ′ ′ ′∗ = − = −  
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ทฤษฎีบท 9 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  ถา้ A B∩ =∅  แลว้ 1 1 1( ) ( ) ( )f A B f A f B− − −∗ = ∪   

พิสูจน์ ให ้ A B∩ =∅  ดงันัน้     
1 1 1 1 1 1( ) (( ) ( )) ( ) ( ) ( ) ( )f A B f A B A B f A B f A B f A f B− − − − − −∗ = ∪ − ∩ = ∪ −∅ = ∪ = ∪    

 

บทแทรก 10 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะไดว้่า 1 1 1(( ) ( )) ( ) (B)f A B B A f A f− − −− ∗ − = ∗                             

      
พิสูจน์   1 1 1 1(( ) ( )) ( ) ( ) (( ) ( ))f A B B A f A B f B A f A B B A− − − −− ∗ − = − ∪ − = − ∪ −  

 1 1 1( ) ( ) (B)f A B f A f− − −= ∗ = ∗  

 

บทแทรก 11 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะไดว้่า 1 1 1(( ) ) ( ) ( )f A B B f A f B− − −− ∗ = ∪                          

      
พิสูจน์     (( ) ) ( ) ( ) (( ) ) ( ) ( ) ( )f A B B f A B f B f A B B f A B f A f B− ∗ = − ∪ = − ∪ = ∪ = ∪   

 

บทแทรก 12 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะไดว้่า 1 1(( ) ( )) ( )f A B A B f A− −− ∗ ∩ =       

     
พิสูจน์     1 1 1 1 1(( ) ( )) ( ) ( ) (( ) ( )) ( )f A B A B f A B f A B f A B A B f A− − − − −− ∗ ∩ = − ∪ ∩ = − ∪ ∩ =  

 

บทแทรก 13 กาํหนดให ้ : ; ,f X Y A B Y→ ⊂ จะไดว้่า 1 1 1(( ) ( )) ( ) ( )f A B A B f A f B− − −∩ ∗ ∗ = ∪  

พิสูจน์ 1 1 1 1 1 1 1(( ) ( )) ( ) (A ) (( ) (A B)) (A B) ( ) ( )f A B A B f A B f B f A B f f A f B− − − − − − −∩ ∗ ∗ = ∩ ∪ ∗ = ∪ ∪ ∗ = ∪ = ∪  

 

บทแทรก 14 กาํหนดให ้ : ;f X Y A Y→ ⊂  จะไดว้่า 1 1 1( ) ( ) ( )f A A f A f A− − −′ ′∗ = ∪  

 

บทแทรก 15 กาํหนดให ้ 1 1: ;f X Y A Y−→ ⊂  จะไดว้่า 1 1( ) ( ( ))f A f A− −′ ′=  

พิสูจน์ 1 1 1 1 1 1( ) (Y ) (Y) ( ) ( ) ( ( ))f A f A f f A X f A f A− − − − − −′ ′= − = − = − =   

สรปุผลการวิจยั  

จากผลการวจิยัทาํใหไ้ดท้ฤษฎทีีน่่าสนใจดงัน้ี สาํหรบั : ; ,f X Y A B Y→ ⊂  จะได ้ 

1. 1 1 1( ) ( ) ( )f A B f A f B− − −∗ = ∗   

2. ถา้ A B⊂  แลว้ 1 1 1( ) (B) (A)f A B f f− − −∗ = −   

3. ถา้ A B∩ =∅  แลว้ 1 1 1( ) (A) (B)f A B f f− − −∗ = ∪  
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